

СЕМЬЯШИЙ ШАХТЕР

ЮБИЛЕЙНАЯ НЕДЕЛЯ

26 января 1993 года весь Кузбасс праздновал юбилей — 50-летие образования Кемеровской области. В школе № 18 к этой дате начали готовиться с начала года. В классах прошли тематические уроки по истории Кемеровской области, речи велись стихи поэтов-ляиков. Интересные детские ждали и после застий. Здесь ребята встречали и книжные выставки, и конкурсы, и викторины. Учащиеся старших классов приняли участие в городской викторине, которую подготовили работники библиотеки имени Крупской. Победителями стали учащиеся школы № 18 Алла Межанова (10а) и Татьяна Винникова (10б класс).

А с каким интересом учащиеся шестых классов приняли участие в веселых стартах и мини-игре «Поле чудес», где победителем стал ученик 6а класса Сергей Малофеев. Большую помощь школе оказывает профком шахты имени Ярославского. И в

Г. АНУФРИЕВА.
Заместитель директора по воспитательной работе школы № 18.

Письмо о наболевшем

БОИМСЯ БЕДЫ

Написать заставила беды: выходность нашего положения. Дело в том, что наш дом № 6 по улице Суворова сдан в эксплуатацию 20 лет назад, в подвале сгнили трубы. В течение года, а может, и больше, подвал залит канализационной водой, часто замыкает электропроводку, сидим без света, задыхаемся от вони.

Оттого, что в подвале вечная сырость, у нас в подъезде рухнула стена, образовалась дыра, в которую свободно можно въехать на машине. Очень боимся за своих детей, так как это угрожает их жизни — опасность свалиться в дыру и травмироваться огромна. Кто даст гарантию, что не случится трагедии?

Куда мы только не обращались! Начальник жэка электролампового завода знает, заместитель директора по быту знает, в течение года обещал все сделать (а их уже за это время сменилось несколько), директор заводов Н. В. Гераскин вообще об этом разговаривать не хочет. И в исполнкоме (администрации) звонили не один раз. Заместитель председателя Г. Ю. Огоньков знает. А толку?

Жители дома: НОВИКОВА, ЗОРИНА, ПОСНИЧЕНКО, КРАМЕРЕНКО, ТКАЧЕНКО, ГИСС, НОВИКОВА, АНТОНОВА, ПАЛЬЧИКОВА, СЛАСТЕНИНА, КОЛМЫКОВ, СКУДНОВЫ, ФОМЕНКО.

этот раз они откликнулись на нашу просьбу и помогли приобрести для ребят интересные сувениры для призов.

А завершением юбилейной недели стала праздничная программа, которая проводилась в ДК имени Ярославского. В этот день прошла заключительная игра капитан-шоу «Поле чудес», где ребята показали знание своего родного края. Спонсором этой игры выступила страховая фирма «Гракос», которая представила для игры прекрасные разнообразные призы. Победителем стала ученица 5д класса Надежда Соловьева. Она выиграла финал и согласилась на суперигру, где сразу смогла назвать фамилию поэта-земляка Михаила Небогатова. А чтоб веселее было, перед зрителями и участниками выступила коллекция художественной самодеятельности ДК шахты имени Ярославского с интересной программой.

Ребята остались довольны и всей праздничной программой, и призами. Большое спасибо всем, кто помог нашим детям в проведении интересных дел.

Г. АНУФРИЕВА.
Заместитель директора по воспитательной работе школы № 18.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

Подписано тарифное соглашение

Как сообщил председатель Ленинского теркома профсоюза угольщиков С. Ф. Попов, в понедельник вечером в Москве состоялось подписание отраслевого тарифного соглашения между РНПРУП и правительством в лице работодателя. Окончатель-

ный текст соглашения пока не известен, но в проекте, в частности, предусматривалось повышение тарифных ставок и окладов для работников отрасли в 1,9 раза.

К концу недели текст подписанного соглашения должен прийти в город.

Мы договорились с руководством теркома о том, что на страницах газеты будут прокомментированы наиболее значимые пункты, изменения по сравнению с прошлогодним отраслевым соглашением.

И. КАТИН.

„УГОЛЬ С КРОВЬЮ НАМ НЕ НУЖЕН“

О том, как сложился для углепрофсоюза прошлый год, каким видится 1993-й — размышляет в беседе с корреспондентом „На-гора!“ председатель РК профсоюза Виталий Будько

— Виталий Иванович, уже вовсю идет 1993 год, но давайте на минуту отвлечемся на 1992-й. Удачным ли был минувший год для нового Российского профсоюза угольщиков?

— Ну, что значит удачным... Это был для нас год становления. Отсюда и главный его итог, о котором могу с удовлетворением сказать: профсоюз угольщиков России есть. Его присутствие чувствуется по его заявлениям и, самое главное, по его действиям.

— О действиях, успешных действиях профсоюза угольщиков «На-гора!» не раз писала. Подписание выгодного отраслевого Тарифного соглашения стало их впечатляющим результатом — для примера. Что еще?

— Говорить обо всех наших акциях, о ежедневной рутинной работе не буду. Выделил бы только решение, которое под занавес года принял соединение председателей профкомов отрасли и утвердил пленум РК профсоюза. Имею в виду создание целевых фондов — солидарности, подготовки кадров, средств массовой информации и избирательных кампаний.

Если мы идею фондов реализуем, то выйдем на принципиально новый уровень независимости, обремененный настоящую силу, с которой будут считаться и наши друзья, и наши оппоненты.

— Видимо, в минувшем году были не только успехи, но и трудности. Насколько известно, одна из серьезных проблем для профсоюза — взаимоотношения с Федерацией независимых профсоюзов России (ФНПР). В каком он состоянии сейчас?

— У нас что ни пленум, то поднимается вопрос о выходе углепрофсоюза из Федерации. Горячие головы всегда находятся, мол, сами с усами. Но трезвый подход все же возобладал, и при всей критике в адрес руководства ФНПР, несогласия с ним по многим вопросам профсоюзной стратегии и тактики позиция у нас такова: из ФНПР не выходить, совершенствовать эту организацию изнутри.

Мы не позволяем втянуть себя в расколынические действия, направленные не только против ФНПР, но и против всех ее составных частей, в конечном счете против нас самих. Ведь вслед за разрушением Федерации последуют отраслевики. Поэтому дробление, изменение для нас в условиях тотального наступления на профсоюзы смерти подобно.

Вот почему, когда на пленуме ФНПР в прошлом мае мы потребовали изменения принципов деятельности Федерации, выступили с критикой его руководства и потерпели поражение, переигравшие аппаратчиками, мы не поддались эмоциям, продолжали терпеливо вести свою линию.

На совещании наших председателей профкомов вопрос о взаимоотношениях с ФНПР вновь стоял очень остро. Выступивший там председатель Федерации И. Кличков подвергся резкой критике.

— И как он на нее реагировал? На совещании, помнится, резко отрицательно.

— Но потом свою точку зрения изменил и огласил ее на президиуме, и затем на пленуме ФНПР. Он признал спра-

№ 28 (15691)

Четверг,

11

февраля

1993 года

*

Газета основана 1 октября 1930 г.

КОРОТКИЕ НОВОСТИ
КОРОТКИЕ НОВОСТИ
КОРОТКИЕ НОВОСТИ

**А ТЕМ ВРЕМЕНЕМ
В ВЫСШИХ
ЭШЕЛОНАХ...**

Как стало известно, Президент России Борис Ельцин не настаивает на проведении референдума в том случае, если между ним и законодательной властью будет достигнут компромисс. Он же считает, что должны быть проведены досрочные выборы президента, с последующим установлением определенного срока — 4—5 лет — для правления президента и депутатов.

Главная причина политической нестабильности в России — кризис внутри исполнительной власти, а не конфликт между парламентом и правительством, — заявил спикер Российской Руслан Хасбулатов. По его словам, к сожалению, общественность не уделяет внимания тому, что в России сложилось два правительства: это президент с его администрацией и премьер-министр со своим кабинетом. А это, в свою очередь, приводит к тому, что не уделяется должное внимание исполнению законов. Хасбулатов отметил, что законы Верховного Совета не выполняются на треть, а указы президента еще меньше.

**ОПЯТЬ
ЗАБАСТОВКА?**

С 1 февраля в шахтерских коллективах Кузбасса объявлено предзабастовочное состояние. Лидеры НПГ горняков ведут в коллективах разъяснительную работу. Однако что решит очередная забастовка? Опять потребители угля сядут на «голодный паек»? В 1992 году добыча угля в Кузбассе упала на 4,5 миллиона тонн, скатившись до уровня 1970 года. Судьба забастовки зависит от позиций правительства. Если решение перезревших проблем отрасли откладывать и дальше — значит, тем самым провоцировать шахтеров на отчаянные шаги.

**ВПЕРЕДИ
ПЛАНЕТЫ
ВСЕЙ...**

На совещании по вопросам борьбы с преступностью Президент России Б. Н. Ельцин отметил: «Уже сейчас мы в мировом сообществе считаемся крупной державой по вопросам мафии, приоритетной, так сказать, по росту преступности и опережаем такие страны, как Италия...». Похоже, мы просто не можем не быть в числе лидеров, даже если это вопросы преступности.

Подборка подготовлена по материалам газет и информационных агентств
Л. КРАВЧЕНКО.

Это начало истории строек

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-техническое училище № 38 ныне известно не только в нашем городе, области, но и во всей России и за ее пределами. Об этом говорят красочные дипломы, в которых черным по белому записано, что училище неоднократно завоевывало звание «Лучшее училище страны».

В этом огромная заслуга администрации, бывших партийной и комсомольской организаций, профсоюза. Немало труда в славу училища вложили преподаватели, мастера производственного обучения и наставники.

История училища богата. Она корнями уходит в двадцатые годы нашего столетия, в то время, когда страна становилась из промышленные рельсы и уголь по праву считался хлебом промышленности. О том, как создавалось, росло и развивалось училище, мы и постараемся немного поговорить. Основой материалов послужили архивные документы, рассказы ветеранов училища, газетные материалы.

В КУЗНЕЦКОМ Алату первым открывателем углей, или, как говорили в старину, горюч-камня, был Михаил Волков. В знак признательности великому первооткрывателю благодарные потомки воздвигнули ему памятник, который стоит в Кемерове на площади, носящей его имя.

Когда-то горюч-камень добывали примитивными способами. Добили ломами, отколотые камни грузили в тарбы и развозили до домов, по кузням. Позднее появляется кайло, кирка. А еще позднее

в наше время стали появляться комбайны. Одним словом, приходила техника, которая требовала больших знаний и опыта.

С этой целью стали создаваться разнообразные курсы, проводились семинары, на которых старики добывчики горючего камня делились своим опытом с более молодыми.

Но этого не стало хватать. Потребовались школы, училища, где уже не только нужны были практические навыки, но и обширные знания, а для этого требовались педагоги. Одной из таких школ в свое время явилась школа горпромчук, которая позднее переросла в училище № 38. В книге А. И. Лакисова «Ленинск-Кузнецкий», выпущенной Кемеровским книжным издательством в 1977 году есть краткая запись, которая гласит, что горпромчук открыты в 1924 году. Будем считать эту дату рождением нынешнего ПТУ-38.

Как известно по документам, 3 января 1920 года В. И. Ленин подписал декрет ВЦИК об организации Главного комитета профессионально-технического образования. В том же году на 3-м съезде комсомола было принято постановление о создании школ ФЗУ. В период вос-

тупления «Журинская», «Капитальная», «Новониколаевская» и другие.

В это время и возникла необходимость создания горпромчук. Помещалась школа на проспекте Дзержинского в доме из восьми комнат. На первых порах даже казалось это шикарным. Но

шахте. На третьем году обучения ходили в лавы, а в подготовительных залах ребята выполняли все операции по креплению и настилке путей. В школе не было никаких механизмов. Приходилось разбивать учащихся на группы по несколько человек и водить в шахту,

двоих окончивших специальные курсы преподавателей школ горпромчук.

К 1933 году положение в школе резко изменилось. На шахтах интенсивно шла механизация угледобычи. Появилась возможность больше обеспечивать школу механизацией. К услугам учащихся была предоставлена врубовая машина ДТК, рубильник и многие детали другого оборудования.

Опыт работы горпромчук сыграл немалую роль в дальнейшем развитии системы профтехобразования. В этот период Коваленко уходит из школы, и директором становится Панарин.

Учащиеся горпромчук Ленинского рудника соревновались со школой Прокопьевска. Дружба тех лет сохранилась и поныне. Встречаясь в том или другом городе в школах, учащиеся обменивались своими достижениями, помогали друг другу устранять недостатки. А в те времена было множество.

Летом 1930 года школа спрятала новоселье. Она переселяется в новое двухэтажное здание. Здесь уже было и общежитие. Теперь у ребят появилась возможность изучать механизм не на пальцах, а непосредственно на машинах.

В третий раз школа

справила свое новоселье в 1932 году. Здесь уже было 16 аудиторий, зрительный зал, зал физкультуры.

Построили столовую, новое двухэтажное общежитие и учебно-производственные мастерские. К началу сороковых годов в школе уже работали два техника, два инженера и

однако сгущались грозовые тучи над страной. Наш народ не желал войны, он продолжал строить свою жизнь. Мы не были виновны в том, что она будет развязана. Но об этом уже другой разговор.

П. ШМАКОВ.

«Уголь с кровью нам не нужен»

(Начало на 1-й стр.).

кость. Никакой инициативы в этом направлении со стороны НПГ не выдвигалось. В январе представители этого профсоюза примкнули к работе комиссии тогда, когда переговоры уже начались. То же повторилось осенью.

— Выходит, руководство НПГ вскакивало на подножку уходящего поезда в последний момент?

— Именно так, и у нас есть тому документальные подтверждения. Посему приоритет, да и вся тяжесть нелегких переговоров — за нами.

— Какие задачи стоят перед профсоюзом в наступающем году?

— Первая — новое Тарифное соглашение. Мы уже начали работу по нему с правительством. Замечу, что многие хотели бы, чтобы соглашение было подписано всеми заявившими на это права профсоюзами, в первую очередь — НПГ. Наша точка зрения такова. Мы направили в правительство письмо с требованием рассмотреть соглашение, направили его проект, который нарабатывали не один месяц. Готовы сотрудничать с НПГ в этом деле, то есть пусть приходят со своим проектом, рассмотрим, возьмем что-то полезное из него. Но пока что попытки контакта со стороны НПГ не отмечалось.

А вот Ю. Дудин, представившийся председателем координационного совета профсоюза ИТР, учеников и служащих углепрома, приходил. Заявил о желании принять участие в работе над Тарифным соглашением. Подобного профсоюза общероссийского масштаба я не знаю, но, говорю если хотите

внести вклад, давайте проект вашего тарифного, будем работать. У нас его нет, говорит. А что вы хотите? Принять участие. Но зачем, если в нашей комиссии по Тарифному соглашению есть представители и науки, и госгортехнадзора, и ИТР, и служащих? Ведь абсолютное большинство этих категорий состоит в профсоюзе угольщиков. И соответствующие разделы соглашения контролируются вполне компетентными представителями.

В общем, уважаемые коллеги из параллельных профсоюзов, милости просим с вашими проектами документов, будем рады помочь. А вот метод прилипал нам не подходит.

— А что мешает вам самим проявить инициативу, сделать шаг на встречу тому же НПГ?

— Где логика в таком шаге? Мы представляем 95 процентов трудящихся отрасли, созаем свою силу и навязываем никому не собираемся.

— Какими будут приоритетные направления работы профсоюза?

— Безопасность труда и заработная плата. Мы, не взирая на обвинения в раскручивании инфляции, поднятии цен, должны обеспечить нашим трудящимся достойный уровень оплаты их тяжелого и опасного труда. И одновременно сделать все, чтобы обеспечить этому труду безопасные условия. Причем глобально, в масштабе отрасли. Нужны принципиальные изменения подходов к безопасности труда в угольной промышленности. Иначе опять будем терять людей. А угля с кровью нам не нужен.

— 1992 год дал немало примеров планомерного наступления на профсоюзы

со стороны властных структур. Может ли измениться ситуация сегодня, когда в правительство пришли новые люди?

— Могу высказать свое личное мнение. Наступление на профсоюзы будет продолжаться. Да, в правительство пришли практики, которые будут поднимать экономику. Но идеологическая команда президента осталась старой, контроль над средствами массовой информации с ее стороны остался. Так что давление не ослабнет.

Хотя, если чуть отвлечься, я не могу понять позицию идеологов и разработчиков антипрофсоюзной кампании. Почему они считают, что профсоюзы должны быть слабыми?

— Как вы относитесь к тому, что правительство России возглавил В. Черномырдин?

— Положительно отношусь. Я немного знаю В. Черномырдина, приходился контактировать с ним, когда он был вице-премьером и уже после, когда он возглавил правительство. Избрание В. Черномырдина — плюс для экономического восстановления России. К власти пришел профессио-нальный — если одним словом определить.

— А каково, по вашему, его отношение к профсоюзам?

— От однозначных выводов я бы воздержался — времени не так много прошло. Но могу поделиться впечатлением, которое у меня складывается: сегодняшний глава правительства считает профсоюзы тем представителем организованных трудящихся, который нужен России в нынешней экономической ситуации.

Записал
А. КОВАЛЕНКО.
(«На-гора»).



9 февраля исполнилось 210 лет со дня рождения (1783—1852) В. А. Жуковского, русского поэта, основоположника русского романтизма.

На снимке: В. А. Жуковский.

Фото ИТАР-ТАСС.

ГРИПП В ГОРОДЕ

РОСТ заболеваемости гриппом и ОРВИ наступил с предпоследней недели января. Особенно

что заболеваемость среди детей выше в 3 раза, чем среди взрослых. Наиболее высокие показатели забо-

БЕСЕДА ВРАЧА

заметное повышение заболеваемости отмечено в последнюю неделю января и первую неделю февраля (в 2—2,5 раза).

По районам города наиболее повышенная заболеваемость гриппом и ОРВИ регистрируется в г. Полясово (как среди взрослых, так и среди детей).

Необходимо отметить,

заболеваемости гриппом среди организованного детства и школьников. Зарегистрирована локальная вспышка гриппа среди детей школы-интерната № 5, с количеством заболевших 42. Проведено вирусологическое исследование, из материала от заболевших выделен вирус гриппа — тип А. Вспышка купирована, в

настоящее время все дети здоровы. Учитывая, что в настоящее время отмечается рост заболеваемости гриппом, а также воздушно-капельный путь передачи этой инфекции, можно рекомендовать: ограничить посещение на период эпидемии массовые зреющие мероприятия, при появлении симптомов болезни немедленно вызывать врача на дом (больничный лист первонациально выдается не менее чем на 5 дней), здоровым людям перед выходом на улицу пользоваться противовирусными мазями (оксолиновая мазь), использовать средства экстренной профилактики, о чём говорилось в предыдущей статье о гриппе.

Н. ШАТАЛИНА.
Врач-эпидемиолог.

НАГРАДА нашла героя — так нередко мы слышим, когда орден или медаль вручается награжденному человеку. Правда, уж слишком долго идут подобные поиски, хотя этот «кавалер» живет и здравствует среди нас, не подозревая, что отмечен государством.

Чечто подобное произошло с токарем Алексеем Игнатьевичем Демидовым, которого награда «искала» и нашла уже в пенсионном возрасте. До этого он и не предполагал, что представлен к медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». И вот на склоне лет такой сюрприз.

15 октября прошлого года токаря пригласили в горисполком и выдали удостоверение к медали без самой награды. Был Демидов не один, их оказалось целая группа, таких позабытых медалистов, все получили наградные документы. Почему не вручили медали, можно только догадываться.

На церемонии Алексей Игнатьевич оказался самым молодым, хотя уже перевалил за пенсионный возраст. И это не мудрено, ведь работать он начал в 14 лет, когда широким фронтом на западе кипела жестокая война. Несмотря на школьный лист, работал на разных со взрослыми, спрос был одинаков со всеми. Тех, кто опаздывал на работу, лишали наполовину зарплаты, за второй подобный случай наказание было еще строже. Так что бездельничать не приходилось.

Литгруппа «Парус»: новые стихи

ЗЕРКАЛЬНАЯ ПАРАЛЛЕЛЬ

Мой дом, как опрокинутая лодка,
И книги, будто плавники акул,
Из мира, что иллюзиями соткан,
Я в зеркало упал и утонул.

Свирель свечи...

На пепельнице — бусы.
В стеклянном омуте спокойствие и нега,
За шахматной доске забытый слон.
Серп месяца, как сабля печенега,
Скользит по ножкам ветра под уклон.

Свирель свечи...

На пепельнице — бусы.
Квадратные круги, округлые квадраты,
Ребенка плач под погремушки звезд,
И на листе бумаги смятой —
Чернила пятнами корост.

Свирель свечи...

На пепельнице — бусы.
Шампанское с вершиной Эльбруса,
Летят ресницы, черные грани,
И бог склонился головою русой
Над зеркалом в холодные ключи.
Свирель свечи...

На пепельнице — бусы.

Вл. ЩЕРБИНIN.

Четверостишия СТРЕМИМСЯ

К тому стремимся, что есть сил,

Цел котелок покуда,
Чтоб так он хорошо варил,

Как варит наш желудок.

ПРИЯТЕЛИЮ

Пришел к тебе с бутылкой рома.

Стучусь. Но глухо за дверьми.

Тебя все нету, нету дома.

Где бродишь, черт тебя возьми?

П. РЯЗАНОВ.

дилось.

Вот так, хотя и с большим опозданием, токарь Демидов получил удостоверение к медали «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны». Бывшим работникам было приятно, что их не забыли, вспомнили и наградили за прошлые заслуги.

Но и там было бесполезно, случались провокации. Особенно запомнился 1953 год, когда в Берлине произошли беспорядки. И только благодаря советским войскам удалось избежать кровопролития. Алексей Игнатьевич служил тогда в городе Бранденбурге, вместе с товарищами нес усилен-

споровка и ловкость, опытный глаз, чтобы не нареком не запороть деталь. В таком разе ей одна дорога, в металлом, поэтому станочник аккуратно замерял шпонку, доводил до нужных параметров и откладывал в сторону, на верстак.

Сколько он изготовил на токарном и строгальном станках деталей — не поддается учету, не говоря уже о тоннах металлической стружки, ушедшей на переплавку. Алексей Игнатьевич выучил своей профессии многих новичков. Это, например, Валентин Шмулев и Алексей Чурилин, работающие сейчас на шахте имени Кирова. Рядом с ним трудится молодой токарь Слава Ватянин, все у парня получается не плохо, без брака. Когда необходимо, не стесняется обратиться за помощью к станочнику Демидову, и никогда не получал отказа.

Алексей Игнатьевич продолжает работать в механической обогатительной фабрики шахты имени Кирова по прежней специальности — станочником, которую выбрал раз и на всегда. Сгоняя сизую стружку, станок как бы выводит мелодию из популярной песни: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд...». Их солдаты получали за ратные подвиги на фронтах Великой Отечественной, а работники тыла — за доблестный труд. Как сказано вначале, удостоен такой награды и токарь Демидов.

И. МЕЛЬНИЧЕНКО.

продолжал ржать, как конь, остальные с сигаретами в зубах криво ухмылялись. Рука его беззастенчиво потянулась к луку.

— Покупайте, — подбадривающе закивал дед.
— Славен на закуску. Лучок нынешний.

Взявший сунул пучок в сумку на плече.

— Почем картошка? — обратился к Марфе. Та ответила.

— Ну и спекулянты. Зажирались сволочи. Учить вас надо, — зло пробасил хохотавший.

Сильный удар перевернул ведро с картошкой. Оно покатилось, жалобно звяжи. Клубни разлетелись в разные стороны, и их начали топтать. Марфа оторопела, не в силах вымолвить и слова. Молодые люди повернулись и стали уходить. Дед кинулся за ними. Вцепился в куртку верзилы и старческим визгливым голосом закричал:

— Деньги, деньги за лук отдайте! Разве можно...

— Без денег проживешь, спекулянт паршивый!

— Люди! — еще громче завопил дед.

Наблюдавшие эту постыдную картину отворачивались или опускали глаза, проходя мимо, кудахтали спеша, а некоторые просто поддержали распоясавшихся молодцов.

Дед продолжал настаивать на своем. Христианский удар в лицо опрокинул его на землю. Никто не кинулся на помощь старому человеку.

Придя немного в себя, Марта громко и горько заплакала, вытирая уголком белой косынки крупные жгучие слезы.

Дед темной рукой смахивал алую кровь с разбитых губ. И как же им было сейчас одиночко в этом жестоком мире, который обступил плотным кольцом, не давая вырваться.

В. ВЕРЕЗУБ.

Для немецкого предпринимателя бизнес в Москве стал чем-то вроде русской рулетки

Задолжавший СП 3,5 миллиона марок «Станкоимпорт» ссылается на не-предвиденные обстоятельства — дескать, деньги до сих пор заморожены во «Внешторгбанке» и их оттуда невозможно вывезти.

— И вот мы у руин доброго и перспективного дела, — печально говорит Ланг. — Российские партнеры меня, попросту говоря, надули. И главное — виноватых не найти.

Дома немецкому предпринимателю закрыл кредитные линии местных «Дойче банка». Партнер Роланд Эрнст, с которым Ланг собирался начать строительство в Москве центра международной торговли и новейших технологий с отелем, буарами для западных фирм, магазинами, показал своему коллеге, как говорят немцы, «голые пятки» и объявил себя свободным от всех обязательств. 120-миллионный проект 19-этажного комплекса остался на бумаге, хотя уже была получена в аренду земля, расчищена строительная площадка, созданы архитектурное и проектное бюро и даже выпущен красочный рекламный проспект. Райнеру это все это пришлось платить вперед. И он делал это, потому что хотел поймать жар-птицу в России. Но увы...

Пожалуй, никто из немцев не возвратился из нашей страны таким разочарованным и обозленным на все, как этот прежде такой веселый и общительный франконец. Другие просто во времена притормозили свой инвестиционный пыл. Многие еще и подсмеиваются: «Пусть теперь пробуют американцы, японцы, южные корейцы... Мы сыты горло русским бизнесом!»

На фирме Хайнеманн, где сейчас работает 120 человек, тоже настали трудные времена. Пришла пора возвращения банку взятого 5-миллионного кредита. Возмущение сотрудников вызвали первые задержки в выплате зарплаты и рождественского пособия. Уже 16 месяцев у рабочих предприятия сокращенный рабочий день, и каждый третий из них оказался безработным. Зреет протест и в связи с тем, что Ланг использовал 1,2 миллиона марок из средств, предназначенных для социальных нужд.

«Хоматек» развален, и уже нигде не увидеть эмблемы с веселым человечком «Робби», символизировавшим технологии грядущего 2000 года. «Я хотел быть первым на рубежах перестройки и первым там пал», — оценивает свой опыт Ланг. — Да и чего было ожидать, если в России еще не привыкли делить успех пополам и больше всего думают, как набить собственный карман. А в таком случае сотрудничество для иностранца напоминает знаменитую русскую рулетку».

В. МИЛЮТЕНКО.
РИА «Новости»
Кельн.

БЫТУЮЩЕЕ стереотипное восприятие анархизма как движения насквозь отрицательного, отмакающего любые моральные ценности, — следствие малоизученности этой важной составной части российского освободительного движения либо одностороннего подхода к ней.

ИДЕОЛОГИ

В 40—50-е гг. XIX в. элементы анархических идей в России прослеживаются у А. И. Герцена, петрашевцев, других радикально настроенных представителей освободительной мысли. Российская интеллигенция знакомилась с трудами немецкого анархиста М. Штирнера (псевд. И. К. Шмидта, 1806—1856) и француза П. Ж. Прудона (1809—1865). В 70-е годы большинство народников находилось под влиянием идей Бакунина.

Главным произведением последнего стала книга «Государственность и Анархия» (1873). М. А. Бакунин на первое место выдвигал борьбу с государством и его институтами всеми доводами и средствами, предлагал своим последователям в качестве единственной формы революционной борьбы — немедленное всенародное восстание рабочих масс для разрушения буржуазного строя. После победы социальной революции предполагалось организовать вольный братский союз «производительных ассоциаций, общин и областных федераций... людей всех языков и народностей». Движущими силами революции Бакунин считал фабричных работников и крестьян. Для него был типичным отказ от частной собственности, авторитарного давления государства, зависимости от религии и церкви. Этические представления базировались на признании единственным критерием истины «человеческой совести» как основы порядка в индивидууме.

Дальнейшее развитие анархических построения нашли в работах П. А. Кропоткина. В 1873 г. он составил программную «Записку» кружка «Чайковцев» — «Должны ли мы заняться рассмотрением идеала будущего строя?».

Анархизм Кропоткина — это федерации свободных самоуправляющихся коммун и союзов, основанных на взаимной помощи и солидарности, это вольная кооперация и отрицание всякого централизованного государства, даже социалистического; но это не общище ничем не объединенных личностей, а общество равноправных во всех отношениях людей, в котором нет лишь правительства. По замыслу Кропоткина — анархия не есть синоним беспорядка и хаоса, а идеальный общественный строй, без униженных и обездоленных. В отличие от Бакунина Кропоткин неставил вопрос о немедленном революционном выступлении, а полагал целесообразным создание анархи-

стской партии для «тихой подготовительной идеиной работы». Он также отрицал необходимость революционного правительства, не признавал никакой революционной диктатуры, ибо при ней «революция неизбежно вырождается в произвол и в деспотизм».

**ГЕОГРАФИЯ
АНАРХИЗМА**

Первые группы русских анархистов возникли за границей — в 1900 г. в Женеве («Группа русских анархистов» — за границей), там же в 1903 г.

противостояли интернационалисты — И. С. Гроссман, А. Ю. Ге. А. М. Шапиро и другие. В России движение стало выходить из кризиса, но говорить о его массовом характере было нельзя. Накануне Февраля 1917 г. в стране имелось около 300 анархистов.

Весной — летом 1917 г. (по возвращении лидеров анархистов из-за границы и мест наказания) восоздаются федерации и ассоциации анархистов всех направлений в Москве, Саратове, Брянске, Киеве, Иркутске, Ростове-на-Дону. Одессе и других городах. В центре внимания оказались вопросы об отношении к 1-й мировой войне, к Временному правительству, к идеи созыва Учредительного собрания, в Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. В июле 1917 г. анархокоммунистами был выдвинут лозунг за создание

В конце 1918 г. в анархистской среде набирают силу обединительные тенденции. Ряд формирований, признавших верховенство большевиков, получили возможность издавать печатные органы, проводить съезды и пр. В 1917—1920 годы анархисты приняли активное участие в разработке вопросов экономического преобразования общества. Общим для них был тезис об экономической несостоятельности большевиков (из-за их приверженности к догматам марксизма, методам политического насилия, отстранения трудящихся от управления производством). У анархистов появились собственные разработки в области «экономической трудовой революции» (в противовес рабочему контролю большевиков). Социализации (против большевистской национализации) и т. п.

Анархисты в СССР вновь появляются в организациях анархистов различных направлений. В мае 1989 г. состоялся Учредительный съезд Конфедерации анархосиндикалистов (ныне проведено уже три съезда). Это формирование объявлено «независимой политической организацией непартийного типа». В его задачи не входит захват власти. В основу теоретической платформы положены принципы и идеи социализма М. А. Бакунина. Соответственно общей перспективой движения признается безгосударственный социализм. В программе КАС выдвинуты положения о передаче средств производства в распоряжение коллектива трудящихся, замене госустройства на «федерацию самовладящихся и автономных общин», системы бирократического аппарата на органные «общественного самоуправления». Синдикалисты выступают за ликвидацию партий и политических блоков, замену постоянной армии и милиции «всебоющим вооружением народа», министерств — «хозрасчетными банками информации» и т. п. В программных документах КАС предусмотрены комплекс мер в сфере социальных отношений (в т. ч. ликвидация привилегий номенклатуры), в области экологии, в сфере судопроизводства (введение суда присяжных, отмена паспортного режима, смертной казни и «принудительных лагерей труда» и т. п.). В России ныне действуют также формирования анархокоммунистов.

9—14 декабря 1992 года в Москве, Санкт-Петербурге и Дмитрове состоялись пленарные и секционные заседания Международной конференции, посвященной 150-летию со дня рождения одного из основоположников российского анархизма П. А. Кропоткина. Выступавшие подчеркивали широту и многогранность таланта мыслителя-энциклопедиста, гуманиста, посвятившего себя освобождению труда, борьбе за гражданскую свободу. Появившиеся на свет более века тому назад идеи Кропоткина приобретают невиданную актуальность. Речь идет прежде всего о социальных принципах федерации, организаций, самоуправления, кооперации.

О массовости современного анархического движения тем не менее говорить не приходится — по неполным данным, анархисты есть в 30—40 городах страны, общее число их — около 2000 человек.

В. КРИВЕНЬКИЙ,

Ст. научный сотрудник
Российского независимого
института социальных
и национальных проблем.
(РИА «Новости»).

КИНО

Кинотеатр «Сибирь»
ЛЮБОВЬ, ЛЮБОВЬ,
ЛЮБОВЬ (9.40, 13.30,
17.30). РАБЫНЯ СЕК-
СА (12, 16, 20).
Центральный ДК
МОЙ ПАПА ЛЮБОВ-
НИК (15, 17, 19).
ДК имени Ленина
ИМПЕРИЯ СТРАСТИ
(17, 19).



Дорогого сына Пешко-
ва Сергея с 35-летием!
Милый сын!
Пусть в твоей жизни
будет все светло,
Не будет гроз,
ненастия и несчастья.
Пусть рече холодно,
А чаще пусть тепло.
Здоровье будет пусть и
будет счастье.
Мама, папа.
—□—
Дорогую мамочку, ба-
бушку Паули Ирмму Ива-
новну с днем рождения!
Все от души мы тебя
поздравляем,
Пусть этот день
запомнится навек,
Здоровья, бодрости
желаем
Наш дорогой, любимый
человек.
Сын, сноха, внуки.



Усевич Галину Федо-
ровну и Леонида Нико-
лаевича с серебряной
свадьбой!
Прожили вместе не один
тысячу лет.
Маги, тревоги,
вета старейшины,
нему сущдвой,
вот беда.
Дочь моя, я хочу ехать
в Европу. Это един-
ственный мой
документ, который
дает мне право
на выезд из страны.
Дочь моя, я хочу ехать
в Европу. Это един-
ственный мой
документ, который
дает мне право
на выезд из страны.

МЕНЯЕМ

Черное женское пальто-
то-пропитка (164—52)
на размер 46—48. рост
158—164. Телефон
2-07-12 (рабочий).

КУПЛЮ

Автомобиль «Москвич-
21412» в хорошем сос-
тоянии, год выпуска
с 1989 по 1992 г. Теле-
фон 2-66-60.

**Ленинский
ШАХТЕР**

Учредители:

Ленинск - Кузнецкий городской
Совет народных депутатов и тру-
довой коллектива редакции газеты
«Ленинский шахтер».

Зам. редактора
В. В. ПЛИСЕНКО.

Адрес редакции:
652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул.
Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям —
2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответствен-
ность за достоверность и точность приведенных фактов.
Редакция может публиковать статьи в порядке обсужде-
ния, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована исполнкомом Ленинск-Кузнецко-
го горсовета 12 октября 1990 г. регистрационный № 428.
Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и по-
недельника. Доставляется подписчикам в день выхода.
Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 29112 экз. Номер
подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфиче-
ском производственном объединении (ул. Белинского, 17).
Печать офсетная. Заказ № 480.
Цена одного экземпляра в рознице — 3 руб.